

汝州市人民法院文件  
汝州市人力资源和社会保障局

汝法〔2023〕51号

关于印发《关于加强和推动劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的实施办法》的  
通 知

市人民法院各部门、市人力资源和社会保障局各部门：

《关于加强和推动劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的实施办法》已经市人民法院、市人力资源和社会保障局联合审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。



# 关于加强和推动劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的实施办法

为贯彻落实《人力资源和社会保障部最高人民法院关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见》（人社部发〔2017〕70号），《人力资源社会保障部最高人民法院关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见（一）》（人社部发〔2022〕9号），加强我市劳动人事争议案件仲裁与诉讼衔接（以下简称裁审衔接）机制建设，依法保障当事人的合法权益，切实促进劳动人事关系和谐稳定，有效维护社会公平正义，现结合我市工作实际，制定如下实施意见。

## 一、目标要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，积极探索和把握裁审衔接工作规律，逐步建立健全裁审受理范围一致、裁审标准统一、裁审程序有效衔接的长效机制，充分发挥劳动人事争议处理中仲裁的简便、灵活、高效制度优势和司法的引领、推动、保障作用，合力化解矛盾纠纷，切实维护当事人的合法权益，促进劳动人事关系和谐和社会稳定。

## 二、工作举措

（一）建立裁审联席会议制度。市劳动人事争议仲裁委员会（以下简称“市仲裁委员会”）和市人民法院要建立裁

审联席会议制度。联席会议每年至少召开一次，共同分析研究劳动人事争议处理形势，互相通报工作情况，沟通协调裁审工作中的受理范围、程序衔接、法律适用等问题。联席会议设立联络员，负责工作交流、案件信息交换等日常协调联络工作。

(二) 建立案件通报机制。市仲裁委员会受理涉及劳动者 10 人以上、案情疑难复杂或存在重大社会影响、可能引发连锁反应的劳动人事争议案件的，应认真排查可能引发群体性事件、上访事件或其他恶性事件的因素，主动与市人民法院联系，加强信息通报和稳控对接，联合化解纠纷。对前述重大疑难复杂案件，市人民法院在依法独立公正审判的前提下，应充分考虑劳动人事争议仲裁的专业性、特殊性，对案件作出稳妥处理，并及时反馈处理情况。市人民法院可以邀请仲裁员参与调解，形成纠纷化解合力。

(三) 建立办案指导制度。市仲裁委员会和市人民法院要加强案例指导工作，开展类案分析，编纂典型案例，加强法律适用、裁审程序、证据规则和法律理念等方面的交流沟通。同时，市仲裁委员会和市人民法院要定期组织观摩庭审，相互借鉴庭审技巧及经验，尤其是先裁后审的案件，双方要针对庭审情况相互交流意见，共同提升裁判和庭审的质量和效率。

(四) 建立信息共享机制。市仲裁委员会与市人民法院

在案件处理后要进行及时的总结交流，实现处理工作信息和统计数据的共享。一是建立案件跟踪制度，对比、分析劳动人事争议案件的裁审情况，市人民法院要将劳动人事争议案件的后续处理和执行结果及时反馈给市仲裁委员会；二是建立健全案卷借阅制度，在保证信息安全和保密的前提下积极探索电子案卷共享，提高案件借阅管理工作效率，确保裁审工作的信息畅通。

（五）设立裁审衔接巡回法庭。搭建裁审衔接平台，将法院审判优势和劳动仲裁调解优势相结合，积极探索建立劳动争议巡回法庭。由市仲裁委员会提供专门的场所，由市法院抽调审判力量，定期或不定期地进驻巡回法庭，打造法官和仲裁员各自审理，协同办案的模式。

（六）构建调裁审对接机制。强化诉源治理，完善仲裁机构、人民法院立案前分流调解机制，加强劳动人事争议调解合作，联合建立非诉调解中心，坚持将劳动人事争议案件非诉化解机制挺在前面。在市仲裁委员会设立诉调对接工作室，保障调裁审对接机制协同运行。加强劳动人事争议专业调解队伍建设，人社部门的专业性调解员经选任可以进入人民法院特邀调解员名册，人民法院特邀调解员可以吸收为人社部门的专业性调解员，双方共建劳动人事争议专业调解员及劳动人事争议调解专家库。

（七）建立联合培训制度。加强师资队伍建设，开发理

论性与实践性并重的精品课程，培育示范性强的现场教学基地，联合开展多种形式的业务培训，并通过庭审观摩、庭审互评、文书互查互评等方式，不断增强办案人员的职业素质和业务能力。加强对各类劳动人事争议调解组织的业务培训，促使调解组织功能充分发挥，最大限度将劳动人事争议化解在源头。

### 三、组织领导

(一)思想高度重视。市仲裁委员会与市人民法院要高度重视推行裁审衔接机制建设工作，将其纳入劳动人事关系矛盾纠纷多元处理工作格局，加强组织领导，采取有力措施，切实抓好贯彻落实。

(二)注重协调配合。市仲裁委员会与市人民法院要加强配合协作，市人民法院要进一步完善司法资源配置，推进劳动人事争议专业化审判，由专门庭室负责裁审衔接工作，不断丰富裁审结合内涵，促进裁审衔接机制逐步走上专业化、规范化、标准化轨道。

(三)加强宣传引导。要充分利用传统媒体和新媒体，加大政策引导和宣传力度，提高劳动人事争议裁审衔接工作的社会影响力，引导当事人依法理性维权，促进劳动人事关系和谐与社会稳定。

汝州市人民法院办公室

2023年7月14日印发